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The Study of the Kwamaegi Preference in Pohang
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Abstract

This study was carried out to investigate the preference of Kwamaegi in Pohang area. Four hundred
and twenty five of 500 questionnaires were selected to use for this study. The results were summarized

as follows,

1. Most of subjects recognized Kwamaegi and 92.5% of them have experience in eating Kwamaegi,

2. Eighty one percent of subjects had experiences in taking Kwamaegi with drinks, and women
preferred to eat Kwamaegi more than men as a snack.

3. Fifty eight percent of subjects toock Kwamaegi by recommendation at the first time.

4. Ninety three percent of subjects liked Kwamaegi and especially, those who are 31~40 age group

liked it the most.

5, Sixty two percent of subjects ate 3~10 Kwamaegis at a table. Besides, there were 5.1% of them

who ate over 20 Kwamaegis.
Key words : Kwamaegi, preference, Pohang.
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Table 1. General characteristics of subjects

Variable Group Responses Percentage
S Male 332 78.1
ox Female 93 219
Under 21 43 10.1
21~30 130 306
Age
( ) 3141 104 245
ears
v 41~50 112 264
Over 50 36 8.5
High schoal 185 435
In University 129 304
Education  University 70 165
level Graduate school 5 1.2
Others 33 7.8
No response 3 0.7
Total 425(100.0)
 mno
0.2%
@m YES __
89.8%

Fie. 1. Have you ever heard about the name of
Kwamaegi?
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Table 2. Recognition degree about of Kwamaegi N(%)
. Recognition name of Kwamaegi  Experience of eating Kwamaegi
Variable Total
Yes No Yes No
Sex.
Male 332(100.0) 319(96.1) 13(3.9)
Female 92(98.9) 111D 74(79.6) 19(20.4)
Total 424(93.8) 1(0.2) 393(92.5) 32(7.5) 425(100.0)
x°=3578(1), p=0059 x=28457(1) p=0.000
Age
<20 42(97.7) 1(2.3) 31(72.1) 12(27.9)
21~30 130(100.0) 115(88.5) 15(11.5)
3140 104(100.0) 102(98.1) 2(1.9)
41~50 112(100.0) 109(97.3) 327
>51 36(100.0) 36(100.0)
Total 424(99.8) 1(0.2) 393(92.5) 32(75) 425(100.0)
2°=8905(4), p=0064 x=39.3(4)
Education level
High School 185(100.0) 173(93.5) 12(6.5)
In University 128(99.2) 1(0.8) 112(86.8) 17(132)
University 70(100.0) 68(97.1) 2(2.9)
Graduate school 5(100.0) 5(100.0)
Others 33(100.0) 32(97.0) 2(3.0)
Total 421(99.8) 1€02) 390(92.4) 32(7.6) 425(100.0)
2*=2277(4), p=0685 x=09.698(4) p=0.046
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Table 3. The time of eating Kwamaegi N(%)
Variable Served with drink Dish Snack Others Total
Sex
Male 275(86.5) 15(4.7) 21(6.6) 7( 2.2) 318(100.0)
Female 42(56.8) 4(5.4) 12(16.2) 16(21.6) 74(100.0)
Total 317(80.9) 19(4.8) 33( 84) 23( 59 392(100.0)
' 2% =51792(3), p = 0,000
Age )
=20 16(53.3) 3(10.0) 11(36.7) 30(100.0)
21~30 102(87.9) 6(5.2) 4( 34) 4( 34) 116(100.0)
3140 83(81.4) 9(8.8) 9( 8.8) 10 1.0 102(100.0)
41~50 87(80.6) 3(2.8) 13(12.0) 5( 4.6) 108(100.0)
=5] 29(80.6) 1(2.8) 4(11.1) 2( 5.6) 36(100.0)
Total 317(80.9) 19(4.8) 33( 84) 23( 5.0) 392(100.0)
2% =169214(12), p = 0000
Education level
High School 145(84.3) 12(7.0) 7( 41) 8( 4.7) 172(100.0)
In University 89(79.5) 3(2.7) 8( 7.1) 12(10.7) 112(100.0)
University 55(80.9) 3(4.4) 9(13.2) 1( 1.5) 68(100.0)
Graduate school 4(80.0) 1(20.0) 5(100.0)
Others 21(65.6) 131 8(25.0) 2( 6.3) 32(100.0)
Total 314(80.7) 19(4.9) 33( 85) 23( 5.9 389(100.0)

x% = 28805(12),

p =0.004
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Table 4. Reason for eating Kwamaegi at first time N(%)
Variable Mas?s . Recommendation Curiosity  Deliciouslooking Others Total
communication
Sex
Male 2(06) 173(56.0) 33(107) 33(26.9) 18( 5.8) 309(100.0)
Female 2(2.6) 50(65.8) 9(11.8) 7( 9.2) 8(10.5) 76(100.0)
Total 4(1.0) 223(57.9) 42(109) 90(234) 26( 6.8) 385(100.0)
x° =13524, p=0009

Age

<20 21(67.7) 5(16.1)~ 2( 65) 30 9.7) 31(100.0)
21~30 73(62.4) 16(13.7) 21(17.9) 7( 6.0) 117(100.0)
31~40 110 55(56.7) 10(10.3) 24(24.7) 7072) 97(100.0)
41~50 1(1.0) 56(53.3) 11(105) 32(305) 5( 4.8) 105(100.0)
=5h1 2(5.7) 18(514) 11(314) 4(11.4) 35(100.0)
Total 4(1.0) 223(57.9) 42(10.9) 90(23.4) 26( 6.8) 385(100.0)

2% = 26.814(16), p =0.044

Education level

High School 1(06) 92(54.8) 20(11.9) 46(27.4) 9( 5.4) 163(100.0)
In University 1(0.9) 74(65.5) 13(115) 18(15.9) 7( 6.2) 113(100.0)
University 1(15) 42(64.6) 4( 6.2) 13(20.0) 5(7.7) 65(100.0)
Graduate school 2(40.0) 2(40.0) 1(20.0) 5(100.0)
Others 1(3.1) 11(34.4) 3(94) 12(375) 5(15.6) _ 32(100.0)
Total 4(1.0) 221(57.7) 42(11.0) 90(235) 26( 6.8) 383(100.0)

1% = 24.135(16), p =0.087
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Fig. 5. The reason you have eaten the Kwamaegi for the first time?
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Table 5. Degree of preference of Kwamaegi N(%)
Variable Very well Well Want eat if 1?0 not eat even Total
have chance if have chance
Sex
Male 53(16.3) 104(31.9) 155(47.5) 14( 4.3) 326(100.0)
Female 3( 9.2 11(12.6) 51(58.6) 17(19.5) 87(100.0)
Total 61(14.8) 115(27.8) 206(49.9) 31( 75) 413(100.0)
2% = 34420(3), p =0.000

Age

=20 4(10.0) 1( 25) 24(60.0) 11(27.5) 40(100.0)
2130 15(12.2) 35(285) 65(52.8) 8( 6.5) 123(100.0)
3140 16(15.4) 33(3L.7) 51(49.0) 4( 3.8) 104(100.0)
41~50 20(18.2) 33(30.0 51(464) 6( 55) 110(100,0)
=51 6(16.7) 13(36.1) 15(41.7) 2( 5.6) 36(100.0)
Total 61(14.8) 115(27.3) 206(49.9) 31 75) 413(100.0)

= 38.960(12), p =0.000

Education level

High School 26(14.3) 58(31.9) 82(451) 16( 8.8) 182(100.0)
in University 19(15.6) 23(18.9) 70(57.4) 10( 82) 122(100.0)
University 8(11.8) 21(30.9) 36(52.9) 3( 44) 68(100.0)
Graduate school 1(20.0) 4(80.0) 5(100.0)
Others 6(18.2) 12(36.4) 13(394) 2(61) 33(100.0)
Total 60(14.6) 114(27.8) 205(50.5) 31( 76) 410(100.0)

x*=13718(12), p =0319
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Table 6. The number of intaking Kwamaegi at a table N(%)
Variable 1~2 3~10 11~20 over 20 Total

Sex
Male 36(11.3) 203(63.8) 63(19.8) 16(5.0) 3138(100.0)
Female 28(38.9) 36(50.0) 4( 5.6) 4(56) 72(100.0)
Total 64(16.4) 239(61.3) 67(17.2) 20(5.1) 350(100.0)

2% =35999(3), p =0000

Age
=20 13(41.9) 12(38.7) 5(16.1) 1(32) 31(100.0)
21~30 12(10.6) 82(72.6) : 110 9.7} 8(7.1) 113(100.0)
3140 21(20.6) 59(57.8) 18(17.6) 4(39) 102(100.0)
41~50 13(12.0) 64(59.3) 26(24.1) 5(46) 108(100.0)
=50 5(13.9) 22(61.1) 7(19.4) 2(5.6) 36(100.0)
Total 64(16.4) 239(61.3) 20(17.2) 20(5.1) 390(100.0)

%% =30482(12), p =0.002

Education level

High School 21(12.3) 104(60.8) 35(20.5) 12(6.4) 171(100.0)
In University 23(20.4) 69(61.1) 16(14.2) 5(4.4) 113(100.0)
University 12(18.2) 44(66.7) 8(12.1) 2(3.0) 66(100.0)
Graduate school 3(60.0) 1(20.0) 1(20.0) 5(100.0)
Others 4912.5) 169(59.4) 7(21.9) 2(6.3) 32(100.0)
Total 63(16.3) 237(61.2) 67(17.3) 20(5.2) 387(100.0)

%% =15490(12), p =0216
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